
CONSIDERAŢII CU PRIVIRE LA UN OPAIŢ 
PALEOCREŞTIN DESCOPERIT LA GORNEA, 

JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN 

Răspîndirea şi adoptarea creştinismului la nord de Dunăre, în rîndu
rile populaţiei daco-romane, ca fenomen cultural-istoric, are loc, la înce
putul secolului al IV-lea e.n. 1, odată cu măsurile luate de împăratul 
Constantin cel Mare, prin care, creştinismul devine o religie egală în 
drepturi cu celelalte culte din Imperiu. în privinţa pătrunderii în Dacia, 
în primele secole de manifestare ale acestuia, se acceptă în general pre-
zenţa unor creştini izolaţi, îndeosebi în mediul urban2 • Părerile istori
<:>ilor sînt totuşi împărţite3, atunci cînd sînt puse în discuţie existenţa şi 
datarea unor dovezi de ordin arheologic şi epigrafie, ca manifestări ale 
prezenţei acestor creştini, chiar dacă, aceste mărturii nu modifică în 
esenţă şi în timp fenomenul creştinării populaţiei daco-romane din fosta 
provincie4• 

Puţinele mărturii arheologice cu caracter creştin descoperite în Da
cia Traiană şi postaureliană, atribuite incontestabil populaţiei autohtone 
romanizate, alături de celelalte descoperiri similare de pe teritoriul ţării 
noastre, constituie tot atîtea dovezi ale continuităţii populaţiei autohtone 
pe acest teritoriu în timpul perioadei marii migraţii a popoarelor5. Acest 
fapt, obligă pe cercetători, la o analiză cît mai profundă a tuturor pie-

1 Bibliografia existentă în jurul acestei probleme este deosebit de bogată, astfel 
vom menţiona doar lucrările cu caracter monografic şi repertorial; C. Daicoviciu, 
Există monumente creştine în Dacia tTaiană în sec. li-III?, în ISC, Cluj, II. 1933-
19:15 şi în Dacica, Cluj, 1971; I. I. Russu, Materiale arheologice paleocreştine din 
Transilvania. Contribuţii la istoria creştinismului daco-roman, în Studii teologic<', 
ser. II. X, 5-6, 1958; Ist. Rom. I, Bucureşti, 1960; D. Frotase, Problema continuită
ţii în Dacia ... , Bucureşti, 1966; M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti, 1969: 
M. Moga, Vestioii paleocreştine în Banat, în In Memoriam Constantini Daicoviciu, 
Cluj, 1974; I. Barnea, Arta creştină în România, I, Bucureşti, 1979; I. D. Suciu, Mo
nografia Mitropoliei Banatului, TimişoFtra, 1979; H. Daicoviciu, Un fragm<'nt cerami
que a chrisme de Ulpia Traiana Sarmizegetusa, în Revue Roumaine d'Histori<', t. XX, 
nr. 4, 1981; N. Danilă, Consideraţii asupra .noilor materiale arheologice paleocreştine 
din Transilvania, în BOR, C(l!J82), 7-8, 1982. 

2 IstRom., p. 629; C. Daicoviciu, în Dacica, p. 515; D. Protase, op. cit., p. 142; 
M. Macrea, op. cit. 476 şi urm. 

3 N. Vlassa, în ActaMN, XIII, p. 215-216; I. Barnea, op. cit., p. 5 şi 11; 
T. D. Suciu, op. cit., p. 31; N. Danilă, op. cit., p. 731. 

4 D. Frotase, op. cit., p. 155; I. P. Fanaitescu, Introducere în istoria culturii 
româneşti, Bucureşti, 1979, p. 102-103. 

~ IstRom, I, p. 634-637; I. Barnea, op. cit., p. 5; R. Vulpe, Romanitate si cres
tinism, coordonate ale etnogenezei române, în De la Dunăre la Mare, Galati, 1979 
p. 16 :;;i urm. 
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selor sigure sau posibile paleocreştine , care pot ă aducă lămuriri şi pre
cizări noi în legătură cu întregul proces de pătrundere, răspîndire şi adop
tare a ere. tinismului pe teritoriul României . !ntr-o a tfel de lumină pu
nem în di cu ţie caracterul paleocre. tin al opaiţului de la Gornea. 

Opaiţul a fost descoperit în încăperea (A)6, aparţinînd construcţiei 
romane, cercetată în punctul , Căuniţa de us", sat Gornea, comuna Si-

Fig. 1. - Opai ul pal ocreştin d scop rit în încăp r a A. Ciluniţa de Sus - Gornea . 

cheviţa, judeţul Cara - verin (Fig . 1). Realizat din pastă fină cu firnis 
b run, opaiţul are următoarele dim nsiuni : lungim e - 10,6 cm, diametrul 
bazinului - 6,8 cm, înălţime - 3,5 cm (nr. inv. A 8896). Face parte din 
categoria opaiţelor de tipul Firmalampen, şi prezintă unele particularităţi 
constînd din: dimensiunile uşor mărite , prez nţa unui ornament mai pu-

6 N. Gud a, Gornea. Aşezări din poca romană şi romană tîrzie, în Banatica -
- Studi i : i c re tări arheologice, Reşiţa, 1977, p. 16 pentru descri rea opaiţului şi 
pr z ta i c:a lui r; ra f ic<l ve;: i p. 30 ş i fig. 14, 3. 
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tin întîlnit în formă de cerc cu marginile profilate ce înconjoară orificiul 
de alimentare al opaiţului. Aceste caracteristici îndepărtează prezentul 
opaiţ de tipurile clasice de Firmalampen1 şi pledează pentru datarea lui 
în secolul III e.n. 

Pe fundul uzat al opaiţului se poate distinge o crux monogramatica, 
redată în relief, înscrisă într-un cerc. În spaţiul format de axele crucii; 
apar urmele şterse (datorită uzurii firnisului) a unor litere greceşti care 
ar putea să fie A (alfa), I (iota), (J) (omega). Desfăşurat, semnul paleo-

creştin pare să fie următorul -412-
înteresant este faptul că semnul grafic creştin, este aplicat pe un opaiţ 

de tipul Firmalampen. Presupunem că alegerea nu a fost întîmplătoare, 
cunoscută fiind, larga răspîndire a acestui tip de lampă pe tot parcursul 
sec. I-III e.n.8 . Cu rezerva cuvenită emitem ipoteza că executantul tipa
rului pentru confecţionarea acestui opaiţ, era adeptul noii credinţe, de
oarece de la bun început înlăturînd numele oficinei, l-a înlocuit cu sim
bolul crucii printr-o execuţie mai puţin îngrijită, tocmai ca să nu atragă 
în mod deosebit atenţia. 

O primă obiecţie asupra caracterului paleocreştin al piesei în discuţie, 
Este desigur şi aceea că nu toate crucile şi mai ales cele de pe opaiţe au 
un caracter creştin9 • Pentru o interpretare mistica-religioasă şi posibil 
creştină a opaiţului de la Gornea, operăm cu datele ce le oferă un amplu 
studiu critic, efectuat asupra semnificaţiei crucii1°. Autorul, defineşte 
semnul crucii ca fiind emblemă şi simbol religios 11 , folosit atît de păgîni 
cît şi de creştini. Pentru aceştia din urmă, crucea, reprezintă semnul vie
ţii, al nemuririi, al acţiunii de purificare12• După Rud Kittel13, creştinii 
erau însemnaţi pe frunte cu semnul T (thau), care în scrierea ebraică 

veche are forma grafică Ţ, X ,+, Originalul exprimă ideea „fă-i să 
fie însemnaţi" sau „înseamnă-i cu semnul T (thau)" 14 . 

Ajungem astfel la ideea că vechii creştini cunoşteau semnificaţia sim
bolică şi grafică a crucii. În repertoriul comentat al semnelor paleocreş
tine ce apar pe monumente epigrafice şi arheologice, întocmit de F. X. 
Krause1:>, regăsim cele mai variate forme de reprezentare grafică a aces-

teia: -r EB-fX)K)ţ+ 7 
7 H. Menzel, Antie Lampen, Mainz, .1954, p. 64, tip X, Abb. 52/9 şi Abb. 53/2, 12. 
8 E. Buchi, Lucerne del museo di Aquileia, I, Aquileia, 1975, p. XXXII, tip X b. 
9 C. Daicoviciu, în Dacica, p. 503. 
10 G. Ory, Originile creştinismului, Bucureşti, 1981, p. 334-353. 
11 Ibidem., p. 335. 
12 Ibidem., p. 350. 
13 I. Mircea, în Studii Teologice, ser. II, XXI, 3-4, 1960, p. 195 nota 70. 
14 I biclcm. 
15 F. X. Krause, Kreuz, în Real Encyklop:idie der christlichen alterthilmer II 

1885, .P· _2~5 şi urm.; crux monogramaticum nu este altceva decît o criptografie ~ 
forma d1s1mulată sub care primii creştini făceau cunoscut numele lui Isus Hristos. 
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Aceleaşi semne grafice, le regas1m în cea mai mare măsură şi pe mo
numentele epigrafice şi arheologice cu caracter creştin, descoperite pe 
teritoriul României şi prezentate în corpusul de inscripţii de sec. IV-XIII 
întocmit de Emilian Popescu16. 

Caracterul paleocreştin al opaiţului care face obiectul acestui material 
îl considerăm sigur, de unde şi ipoteza prezenţei unuia sau a mai multor 
adepţi ai acestui cult. Pentru o atare argumentare, luăm ca punct de por
nire contextul arheologic în care a fost descoperit. Săpăturile executate în 
punctele „Căuniţa de Sus" şi respectiv „Căuniţa de Jos", din hotarul loc<l
lităţii Gornea, au dus la cercetarea <irheologică a unei aşezări romane şi 
romane tîrzii, a căror importanţă o subliniază în mod cloc\"ent însuşi au
torul17. Iese in evidenţă faptul, că pe o suprafaţă relativ restrînsă (cca 1 
km ce desparte cele două puncte) regăsim la un loc, o construcţie romană 
de tipul villa rustica, cuptoare de ars ceramică şi material de construcţie, 
bordeie şi semibordeie, o necropolă 18 , precum şi o fortificaţie romană tîr
zie de tip quadriburgium. Asistăm astfel la o continuitate de locuire înce
pînd din ultimul sfert al sec. I e.n. 19 şi pină în primii ani ai sec. V e.n. 20

. 

Acestei situaţii, îi corespunde două perioade de maximă şi intensă viaţă 
romană. Pentru a~ezarea civilă de la Ccluniţa de Stls în sec. II-III e.n. 21 

şi pentru tot parcursul secolului IV pentru fortificaţia romană tîrzie din 
punrt11l Cetate - Ciiuniţa de Jos. 

Situaţia, raportată la fenomenul răspîndirii creştinismului şi a afirmării 
acestuia ca o nouă religie, corespunde unei perioade de ofensivă generală, 
organizată de aparatul de stat din Imperiu, îndeosebi în timpul împăratu
lui Deciu (259-251), dar şi după aceea, împotriva adepţilor noului cult, 
atît pe plan politic, economic, juridic, cit şi pe planul confruntărilor ideo
logice2~. Fără îndoială, că în acest interval de timp şi adepţii noii religii 
din provincia Dacia, izolaţi sau nu în comunităţi creştine incipiente, n"
simt rigorile persecuţiilor, deci un temei în plus pentru o cit mai redusă 
manifestare epigrafică sau arheologică a acestora:!:-!. 

!n argumPntarpa prczc·nţf'i un("i comunitciţi cre~tine snu a unor creş
tini izolaţi la Gornea, la finele secolului III e.n. ~i pe parcursul secolului 
IV e.n., punem în discuţie şi următoarele piese cu caracter posibil creştin 
descoperite în zona construcţiei romane de la Căuniţa de Sus". 

Este vorba despre un fragment din buza unui vas (nr. inv. Al3. 
765) aparţinind probabil unui ulcior cu gîtul larg sau unei căni, din pastă 
fină de culoare cărămizie cu firnis roşu. In interior, buza este uşor şănţui
tă, la exterior, la baza ei prezintă o nervură în relief, sub care a fost apli
cată în pasta încă crudă prin presare imaginea unui peşte spre dreapta. 
Se păstrează doar puţin de jumătate din imaginea peştelui redată destul 
de stilizat, respectiv capul !'?i o parte din corp cu înotătoarele dorsale. Di-

16 E. Popescu, Inscripţiile din secolele IV-XIII descoperite în România, Bucu-
reşti, 1976; I. Barnea op. cit. 

17 N. Gudea, op. cit., p. 27-28 şi p. 76. 
18 I. Dragomir, in StComC, IV, 1982, p. 209 şi urm. 
1!l N. Gudea, op. cit., p. 74 şi 87. 
20 Ibidem, p. 27. 
21 Ibidem, p. 68 şi 74. 
22 A. Babeş, Drama religioasă a omului, Bucureşti, 1975, p. 253 şi Enciclopedia 

civilizaţiei romane, Bucureşti, 1982, p. 233 şi urm. 
23 C. Daicoviciu, op. cit., p. 512. 
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mensiunile rămase ale peştelui sînt de 2 cm lungime şi 1,8 cm lăţime, 
apreciem că dimensiunile ştampilei-tipar nu puteau să depăşească 3,5 -
(! cm lungime, lăţimea fiind de 2 cm. Piesa a fost descoperită alături de 
ceramică romană şi romană tîrzie ce aparţin unui bordei cercetat în cam
pania anului 1974. 

O altă piesă ce provine tot din perimetrul aşezării romane şi romane 
tîrzii de la Căuniţa de Sus şi care poate să ridice semne de întrebare în 
privinţa zeităţii căreia i-a fost dedicată, este un donarium. Autorul des
coperirii în prezentarea pe larg a acestei piese24, o dedică „probabil unei 
zeităţi campestre"25 • 

Şi autorii corpusului de inscripţii din Dacia romană (IDR III/1) cînd se 
referă la zeitatea căreia îi este dată în d<u· miala, o indică pe zeitatea cam
pestră Dea-Dia, „dar nu se exclud nici alte posibilităţi" 26 . Atît cercetătorul 
N. Gudea cît şi autorii IDR III/I, lasă loc de noi interpretări şi ipoteze. 
Cu rezerva cuvenită, atît în cazul fragmentului ceramic avînd redată pe 
faţa exterioară imaginea unui peşte, cît şi în privinţa plăcuţei votive a 
cărei inscripţie se referă la o mială, presupunem că. avem de-a face cu sim
boluri creştine. Este cunoscut faptul că mielul şi peştele fac parte din sim
bolistica creştină alături de păun, porumbel, crucea simplă, crucea mono
gramatică, frunza de palmier, oranta, Bunul păstor etc. 

Am ţinut să punem în discuţie aici toate piesele posibil creştine desco
perite în zona Căuniţa de Sus - Gornea, la sugestia regretatului cerce
tător Nicolae Vlassa care cu ocazia simpozionului „Milenii de istorie în 
vatra satului Gornea din toamna anului 1982, emitea ipoteza că şi con
strucţia romană din acest punct a putut devenii într-o perioadă ulterioa
ră dar nu mai tîrziu de sec. IV o basilica creştină. Argumentarea poate să 
fie corelată cu analogiile de planimetrie a unor basilici, precum şi de fap
tul că este posibil ca gropile în număr relativ mare din jurul ville rustice, 
a căror prezenţă nu a putut fi explicată, să aparţină fazei de refacere şi de 
schimbare a destinaţiei construcţiei romane. Villa rustica fiind transfor
mată într-un lăcaş de cult creştin. 

Un argument în plus în favoarea prezenţei unei comunităţi creştine 
restrînse la Gornea la finele sec. al III-lea şi în prima jumătate a sec. al 
IV-lea, îl oferă şi textul inscripţiei cu caractere cursive descoperită la 
Căuniţa de Jos - Cetate27 • Reinterpretarea de către tînărul dar eruditul 
cercetător I. Piso28 a inscripţiei de la Gornea face posibil cunoscută pre
zenţa unui comandant de garnizoană creştină, care interzice pe baza ordi
nelor primite practicele magice şi portul amuletelor29 de către cei care 
au îmbrăţişat noua religie. 

Referindu-ne la Banat, pe baza repertoriului descoperirilor paleocreş
t(ine ce provin din această zonă geografică a ţării30 ce se prezintă ca o 
punte firească de legătură între spaţiul geografic balcano-egeean şi centrctl 

24 N. Gudea, în Gornea, p. 24 şi 33 şi SCN, 2J, 4, 1972, p. 671-673. 
25 N. Gudea, op. cit., p. 24. 
26 IDR 111/1, p. 56 nr. 29. 
27 N. Gudea-I. Dragomir, Cărămida cu text cursiv din Cornea, în Banatica, III 

1975, o. 99 şi urm. 
28 I. Pi so, Die spatrămische inschrift von Gornea, în Zeitschrif t fiir Papyrologie 

und epigraphik, Band 42, Bonn, 1981, p. 263-271. 
29 Ibidem., p. 270. 
30 M. Moga, op. cit., p. 259-262 şi I. D. Suciu, op. cit., p. 25-27. 
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european3t, situaţia se prezintă oarecum diferit. Este acceptată ideea răs
pîndirii creştinismului şi înainte de anul 271 e.n. Punîndu-se în discuţie, 
într-un studiu acest fenomen, precum şi aria de răspîndire a pieselor cu 
caracter creştin din Banat, se afirmă că în veacurile IV - V e.n., creşti
nismul era deja introdus pe întreg teritoriu al acestei provincii istorice33. 
Prezenţa în apropiere în sec. IV a episcopiilor de la Singidunum şi Sir
mium34, şi mai tîrziu a unui important centru ecleziastic la Branicevo35, 
nu face decît să întărească ipoteza existenţei elementelor paleocreştine şi 
poate chiar a unor comunităţi creştine încă din vremea creştinismului 
timpuriu36. 

OVIDIU BOZU 

CONSIDERATIONS CONCERNANT UNE LAMPE EN TERRE CUITE 
PALtOCHRE:TIENNE D~COUVERTE A GORNEA 

(DE:P. DE CARAŞ SEVERIN) 

<Re.mmeJ 

La lampe en tcrre cuitc cn qucstion a etc dl-coUVl'J"te dans la chambre A, appar
tcnante au bâtimcnt romain recherche dans le point nome „Căuniţa de Sus" de la 
frontiere du village Gornea, departemen t Caraş-Severin. Celte plece est integree 
dans la categorie de type Firmalampen., mais quelques particularites d'execution 
l'eloignent de la forme classique et plaident pour lui placer dans le llI-ieme siecle 
n.e. Sur Ie fond de la piece en quC'stion est reproduit, en relief, encadre dans un 
cerclc>, une cru.r monogramatica. Dans l'C'spacC' cree par Jes axes de la croix, on 
distingue Ies tracC's (usees â cause de l'usage de firnis) des lettres greques. Nous 
considerons, indubitablement, Je caractere chretil'n de cette lampe en terre cuite, 
la piece en existant â part ir de II 1-ieme sieclc n.e. Pour soutenir celte affinnation, 
nous prenons en considL·ration, prcmierement, le contexte archeologique de la decou
,·erte. Les rcchcrchcs archeologiques. executeC's dans le point ci-dcssus, ont confirme 
l'existrnce d'un important vieil habitant humi.lin, dont la \"ie romaine a ete suivie 
a partir de premieres ennees du 11-ieme siecJe n.c. C't jusqu'au commencement du 
V-ieme siecle n.c. Une preuvc en plus en faveur de Ja presence d'une communaute 
chreticnnc restrcintc ă Gornea, a la fin du 111-ieme siecle et a la premiere moitie 
du IV-ieme siecle offrc Ic texte de l'inscription (imprimee cn italiques) decouverte 
a Căuniţa de Jos-Cetate. Le reinterprctation de cette inscription par I. Piso fait 
possible d'addmetre Ja prcsence la bas d'un commandant de garnison chretienne, 
qui a prohibe (confornement des ordres re~us) des pratique magique et le port d'amu
lette par lcsquels n'avait pas adopte la nouvelle religion. La presence dans le voisi
nage du Banat. Pn IV-iemc siecJe, des eveches de Singidunum et Sirmium font de 
renforcer, en plus, celte hypothese. 

31 O. Răuţ, O. Bozu, in StComC., Caransebeş, 1979, p. 196. 
32 N. Vlassa, op. cit., p. 216. 
33 I. D. Suciu, op. cit., p. 24-29. 
~~ M. Macrea, op. cit., p. 476 şi I. D. Suciu, op. cit., 31. 
35 I. D. Suciu, op. cit., p. 39. 
36 Ibidem., p. 24-29. 
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